XXXV OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP WSTEPNY
Zadanie teoretyczne

Wybierz lub podaj prawidlowa odpowiedz (wraz z krétkim uzasadnieniem)
na dowolnie wybrane przez siebie siedem z posréd ponizszych dziesieciu
punktow:

ZADANIE T2
Nazwa zadania: ,Kociotek i osiotek”

A) Wyobraz sobie, ze u podnéza wiezy Eiffla umieszczono hermetyczny
kociotek z wrzacg, czystg wodg, ktéorego wnetrze potgczono z
manometrem umieszczonym na szczycie wiezy.
W czasie wrzenia wody manometr wskazuje cisnienie rowne doktadnie 760 mm
Hg.
Jaka jest wowczas temperatura wody wrzacej w kociotku?

a) rowna dokfadnie 100°C

b) nieco mniejsza niz 100°C

c) nieco wieksza niz 100°C

»,Nazwa zadania: Ciepto wtasciwe helu i siarkowodoru”

B) Traktujgc atom helu jako punkt materialny a czastki tlenu i siarkowodoru
jako punkty materialne potaczone sztywnymi wigzaniami (rys.4), wyjasnij
dlaczego w warunkach normalnych molowe ciepto wiasciwe tlenu jest
wieksze od molowego ciepta wtasciwego helu a mniejsze od molowego

cieptfa siarkowodoru.
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Nazwa zadania: ,Poréwnanie natezen pradéw w przewodach”
C) Dane sg dwa sztywne, izolowane przewody umieszczone w powietrzu w
pewnej odlegtosci od siebie. W obu przewodach ptynie pragd zmienny (50
Hz) o duzym natezeniu.
Czy i w jaki sposdb mozna stwierdzi¢, w ktorym przewodzie ptynie wiekszy prad
nie naruszajgc izolacji tych przewoddw, jesli ma sie do dyspozycji wielozakresowy
woltomierz pradu zmiennego oraz szkolny transformator o rozbieralnym rdzeniu
(rys.5), ktérego cewki dajg sie wyjmowac?
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Nazwa zadania: ,R0s6t stygnie wolniej”
D) Dlaczego goracy, ttuszcz ttusty rosot stygnie w filizance wolniej niz herbata
o tej samej temperaturze poczatkowej?

Nazwa zadania: , Tulejka miedziana na grzejniku”

E) Na grzejnik do lutownicy elektrycznej natozono wypolerowang tulejke
miedziang termoparg stuzacg do pomiaru temperatury. Po poczatkowym
wzroscie temperatury tulejki do okoto 400°C zaobserwowano pewien jej
spadek, mimo ze zaréwno napiecie zasilajace grzejnik jak i warunki
zewnetrzne nie ulegly zmianie. Wyjasnij przyczyne tego zjawiska.

Nazwa zadania: ,Gorgce katuze na szosie”
F) dlaczego w upalne dni odlegte odcinki szosy widziane z samochodu
wydajg sie pokryte katuzami?

Nazwa zadania: ,Zmiana cisnienia w naczyniu wypetnionym helem (cisnieniowe
anomalia doniczki)”
G) Wnetrze zamknietego naczynia o porowatych $ciankach (np. doniczki)
potgczono z manometrem cieczowym — rys.6. nastepnie naczynie nakryto
Zlewka i napetniono helem. Manometr wykazat poczatkowo wzrost
ci$nienia a nastepnie jego spadek. Wyttumacz to zjawisko.
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Nazwa zadania: ,Kuchenka elektryczna”

H) Element grzejny kuchenki elektrycznej — rurka metalowa zawierajgca
wewnatrz izolowany przewdd oporowy — po diuzszym czasie eksploatacji
zaczgt wykazywacé nierbwnomierne nagrzewanie sie na skutek korozji
przewodu oporowego.

Czy temperatura elementu grzejnego w miejscach, gdzie korozja przewodu
oporowego jest najdalej posunieta, jest najnizsza czy wyzsza niz w miejscach
pozostatych?

Nazwa zadania: ,Obroty lejka z piaskiem”

[) Lejek wypetniony piaskiem zawieszono w sposéb umozliwiajacy jego
swobodny (praktycznie bez tarcia) obrét w okut swej osi — rys.7 — i nadano
mu pewng predkos¢ kontowag wokét tej osi. Co bedzie sie dziato w miare
wysypywania sie piasku?
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Nazwa zadania: ,Kapilary w wodzie”
J) Dwie rurki kapilarne o réznych Srednicach zanurzono w wodzie na dwa
ré6zne sposoby przedstawione na rys.8. Jakie sg wzajemne relacje
(jakosciowo) wielkosci ha, hg oraz Ha, Hg?
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ROZWIAZANIA ZADANIA T2
Cisnienie w kociotku bedzie wyzsze niz 760 mm Hg o cisnienie hydrostatyczne
stupa powietrza o wysokosci okoto 300 m. Poprawna odpowiedz c.
Ciepto wiasciwe jest proporcjonalne do liczby stopni swobody zawartych w 1
molu. Atom helu ma 3 stopnie swobody, czastka tlenu 5 a czgstka
siarkowodoru 6. Mol helu ma wiec 3 Na stopni swobody, mol tlenu - 5 Na, a
siarkowodoru — 6 Na, gdzie Na jest liczbg Avogadry; mamy
3 Na<5Na< 6 Np
Wyjmujemy jedng z cewek z rdzenia, drugg podtgczymy do woltomierza.
Nastepnie zamykamy obwod magnetyczny wokét przewodu z pradem (rys.) i
mierzymy indukowane napiecie, ktére bedzie tym wyzsze im wyzszy prad
ptynie przez przewdd. Tak dziatajg tzw. amperomierze cegowe.

przewod
z prgdem

-

D) Na rosole zwykle jest warstwa ttuszczu utrudniajgca parowanie i utrate ciepta

wskutek tego procesu.

E) W podwyzszonej temperaturze powierzchnia miedzi pokrywa sie cienkim

F)

nalotem tlenkéw. Powoduje to zwiekszenie wspodtczynnika emisji tulejki a
zatem zwiekszenie mocy traconej przez nig na promieniowanie, co powoduje
obnizenie jej temperatury.

W opisanej sytuacji temperatura cienkiej warstwy powietrza tuz przy asfalcie
jest wieksza niz temperatura  warstw wyzszych. W 2zwigzku z tym
wspotczynnik zatamania powietrza tuz przy asfalcie jest mniejszy niz w
warstwach wyzszych i przy patrzeniu prawie stycznym, wskutek catkowitego
wewnetrznego odbicia, obserwujemy na asfalcie obrazy odbitego (w
stykajgcym sie z nim powietrzu) nieba, przypominajgce katuze.

G) Lekkie atomy He majg wiekszg srednig predkosc¢ termiczng od czgstek O, i No

dyfundujg szybciej do wnetrza naczynia niz czgstki powietrza na zewnatrz. W
rezultacie w naczyniu obserwuje sie przejsciowy wzrost cisnienia.

H) W miejscach zaatakowanych przez korozje przewdd staje sie cienszy a tym

samym w miejscach tych jego opornos¢ (na jednostke dlugosci) wzrasta. Przy



tym samym pradzie (a w catym przewodzie ptynie pragd o tym samym
natezeniu) wiecej ciepta wydziela sie na wigkszym oporze: Q ~ i°R.

W miare zblizania sie piasku ku srodkowi zmniejsza sie moment bezwtadnosci
lejka z piaskiem a jego predkos¢ katowa wzrasta (zasada zachowania
momentu pedu).

Wysokosci ha i hg powinny by¢ réwne, gdyz obecnosc¢ grubszej rurki zupetnie
nie wptywa na to, ci sie dzieje w rurce cienkiej. Natomiast Hg powinno by¢
wieksze niz Ha, gdyz wstawienie cienkiej rurki do wnetrza rurki szerszej
powoduje dodatkowe zakrzywienie powierzchni cieczy wzdtuz promienia.

Zrédto:
Zadanie pochodzi z ,Druk OF”
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